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G1 Určete rozptyly veličin X,Y z minulého cvičeńı. Distribučńı funkce X,Y jsou zde

a) FX(u) =


eu

2 u < 0,
1+u
2 u ∈ [0, 1),

1 u ≥ 1,

b) FY (u) =


0 u < −3,
1
4 −3 ≤ u < −1,
7
8 −1 ≤ u < 2,

1 u ≥ 2.

Řešeńı Z minulého cvičeńı máme spoč́ıtáno EX = −1
4 , EY = −9

8 . Stejně tak máme spoč́ıtanou hustotu
fX a pravděpodobnostńı funkci pY . V prvńım př́ıpadě je

EX2 =

∫ ∞
∞

u2fX(u) du =

∫ 0

−∞
u2
eu

2
du+

∫ 1

0
u2

1

2
+

∫ ∞
1

u2 · 0 du = dopoč́ıtat.

Z toho pak vyjde rozptyl. V druhém př́ıpadě je

EY 2 =
∑
Y=u

u2pY (u) = (−3)2
1

4
+ (−1)2

5

8
+ 22

1

8
= dopoč́ıtat.

To samé.

G2 Náhodná veličina X má hustotu

a) fX(u) =

{
0 u < 1

u−2 u ≥ 1.
b) fX(u) =


0 u < −1 ∨ u ≥ 1

c
√

1− u2 u ∈ [−1, 0), c ∈ R
1

2
u ∈ [0, 1).

.

Napǐste předpis distribučńı funkce FX . Určete EX, varX.

Řešeńı a) Integraćı hustoty dostaneme FX :

FX(u) =

∫ u

−∞
fX(t) dt =


0 u < 1∫ u

1

1

t2
dt = 1− 1

u
u ≥ 1.

EX =

∫ ∞
−∞

ufX(u) du =

∫ ∞
1

u

u2
du = ... =∞

Z toho plyne, že varX neexistuje.

b) Všimněte si, že graf
√

1− u2 je část jednotkové kružnice. Protože
∫
R fX = 1, muśı být c = 2

π .
Distribučńı funkce je pracněǰśı na výpočet integrálu, lze použ́ıt substituci sinx = u nebo 1−u

1+u = x. Zároveň

plat́ı, že na intervalu [0, 1) muśı být FX rovna 1
2 + u

2 , a konstanta 1
2 tu vznikla integraćı té části kruhu mezi

1



−1 a 0.

G3 Z kruhu o poloměru a > 0 vybereme náhodně bod (předpokládáme rovnoměrné rozděleńı). Náhodná
veličina X je rovna vzdálenosti bodu od středu. Určete jej́ı rozděleńı X, včetně středńı hodnoty a rozptylu.

Řešeńı Po použit́ı selského rozumu v kombinaci s obrázkem vid́ıme, že distribučńı funkce je rovna

FX(u) = P(X ≤ u) =


0 u < 0

πu2

πa2
=
u2

a2
u ∈ [0, a)

1 u ≥ a.

Tedy

EX =

∫ a

0
u

2u

a2
du =

[
2u3

3a2

]a
0

=
2a

3

a

EX2 =

∫ a

0
u2

2u

a2
du =

[
u4

2a2

]a
0

=
a2

2
,

tud́ıž varX = EX2 − (EX)2 = a2
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